本版主编:林明杰 责任编辑:谢 炯 视觉设计:戚黎明

### 与其学会画,不如学会看

## 我国中小学艺术教育模式亟待改变



如果我们去做一个调查, 问现在的成年 人是否觉得自己懂得欣赏艺术 估计十有八 九会回答不懂。但他们小时候好像都上过美 术课,音乐课之类。

### 效用微乎其微

问题在于我们中小学普及性艺术教育的 实际效用微乎其微,既不足以培养艺术人才, 也未能起到普遍提升学生艺术欣赏能力、提 高审美素养的作用。

长期以来,有识之士不断呼吁要提高中华 民族的审美素养。我认为,提升民族审美素养必 须从改变中小学普及性艺术教育模式做起。

我国中小学艺术教育,应从长期以来以学 习技能为主的模式,转变为提升学生审美素养、 学习欣赏和理解艺术为宗旨和主要内容

目前的中小学艺术教育, 主要是美术和 音乐。其主要课程主要学习如何临摹绘画,以 及学习唱歌和识谱等。且以美术为例,今后会 从事绘画专业的孩子毕竟是极少数,而大多 数孩子从小学到初中, 每周一次的美术课到 底给了他们什么?除了极个别具有美术天赋 的孩子,对其他人来说,几乎完全无用。

### 培育欣赏能力

那么如果我们换一种思路呢? 中小学每 周一次的美术课不是以教画画为主, 而是循 序渐进地让孩子们欣赏艺术史上重要的艺术 种类和风格、知道一些对艺术发展作出过重 要贡献的人及其经典作品,从而让他们了解 艺术史的大致过程,艺术发展衍变的大致规 律,掌握一些欣赏美术作品的道道。这些素养 将可以伴随他们一生。

取法乎上得其中。如今的美术教育让孩 子们临墓的姜术作品 大多属于"下"者 非但 不值得取法,而且会看"坏"孩子的眼睛,无益 于提高艺术鉴赏眼力

即使是孩子,我们也应该让他们见识到 人类艺术成果之"上"者。要让他们眼睛从小 看惯历史上艺术大家的作品、长大后自然对 低劣的伪艺术不屑一顾。

从小熟识了我国艺术史上的名作名家, 自然会培养起一种爱国的情怀。文化,某种角 度是一种习惯的积淀。有五千年文明史的中 国,拥有自己独特的艺术,应该让孩子们从小

同时,还要让孩子们放眼世界,逐步了解 人类艺术史上那些不该忽视的辉煌篇章。让 孩子们的记忆里留下一些古今中外艺术名作 的美好印象,由此作为参照,引导他们今后的 审美辨别。

### 设置合理教程

如果将中小学普及性艺术教育的重点转 移到培养艺术欣赏能力和审美素质, 我们有 必要重新设置相关的教育课程和内容。首先 要避免将教育内容局限在狭隘的绘画、音乐 等领域,因为审美的范围还涉及舞蹈、戏曲、 建筑、装饰、服饰、工艺美术等等,甚至还包括 穿着打扮、言谈举止、社交礼仪等等。有必要 精心设计如何让孩子从小学到中学循序渐进 地领略这些领域的美

要编制合适的课本、影像教材、精美逼真 的印刷品展示教材(如历代名画仿真印刷品) 等。要建立与博物馆、美术馆、音乐厅、艺术院 校等公共艺术机构的合作制度, 让孩子们经 常性地去那里观摩、学习

不是完全放弃技能教育, 而是将技能教 育的目的放在加深学生对艺术创作的体验 上,以便更好地理解艺术的魅力和难度。而对 那些具有艺术天赋和爱好的学生,主要通过 课余的兴趣班来特别培养。

经过中小学普及性的艺术教育, 至少让 学生们在美术领域看得懂画的种类, 辨得出 风格鲜明的一些艺术大师的经典作品, 初步 了解艺术风格衍变的过程及其对人类文明的 作用。这种概念同样可以贯穿于音乐善教, 壁 如辨得出主要的乐器和音乐的形式, 初步了 解音乐史上一些重要的人物以及他们的作 品,体会到音乐对人类心灵世界的作用。

我们还应让孩子们通过艺术学习,培养 丰富的情感、美好的内心、优雅的举止以及不 拘一格、与时俱进的创造精神

### 切莫错过时机

相信有一天、那些经过有效美育而拥有 审美素养的年轻一代走向社会生活和社会建 设的各个方面, 他们的所作所为一定会让人 们的生活环境变得更美,会让人与人之间的 关系变得更美好,而不会像他们的有些先辈 那样干焚琴煮鹤之蠢事。一个国家赢得世界 的尊重,不仅需要富强,还需要美好。只有国 民懂的美,国家才会美。

美,倒是真的需要从娃娃抓起,晚了可能 就失去最好的时机, 以后纵然有钱买到天下 的美物也难以挽回只能成为土豪的命运。

## 中国艺术家差的是人格尊严



# 艺言堂 艺言堂

当今,极度的功利主义影响着 中国当代艺术的发展进程。这个功 利的,充满着诱惑力的社会,让许 多人变得异常的虚伪和不真实。美 术圈也是如此

随着中国开放的深入,国际间 文化交流的愈加频繁,世界各地杰 出艺术大师的作品,源源不断地被 国人所了解和知晓。一些曾经靠抄 袭、剽窃、模仿起家的"伪艺术家" 的外衣,被无情地脱去了。

其实,只要简单罗列一下这些 伟大的艺术家,如:里希特、贾克 梅蒂、弗洛伊德、塔皮埃斯、劳申 伯格、托姆布雷、罗斯科、杜马斯、 基弗、巴塞利茨、博伊于斯、克莱 门特、怀斯、克兰、里奇特斯坦、塔

马约 ...... 你就肯定能找出一大串 抄袭、剽窃者的名单,这些大师的 作品全被国人抄袭过、剽窃过。第 一批抄袭者早已功成名就,第二 第三批……还在前赴后继地进行

其实,中国画家的能力一点也 不比西方艺术家差,差的却是人格 尊严。西方艺术家将毕生精力用在 努力张扬"直实的"个人特征 而许 多中国画家用抄袭盗取的方式成就 功名,欺骗读者。这和国人假冒世 界名牌有什么两样? 中国是个很强 调"做人"的国度,讲"做人"就是树 "人格",人做好了,人格肯定高尚。 八大山人就是这类伟大人格的典 范。他把爱憎通通画在纸上了,连老 康熙都不惧怕,几百年来一直感动 着一代又一代的人,这才是真正的 艺术家。

艺术是有尊严的,应该被敬畏。 抄袭和剽窃是无能的表现, 是一种 造假行为, 是人格低下的人才去做 的事。抄袭者永远是拿着话筒讲别 人的故事, 也许抄袭了一辈子最好 的结果 是成为一个被抄袭者的粉

学习阶段的模仿和抄袭剽窃 性质是完全不同的。抄袭剽窃是 有目的地将他人的研究成果占为 可以创造出真正属于自己的作品 的,难道他们想走捷径?还是有着 其他目的?

真正的艺术家, 是永远只讲自 己的故事。只诉说自己的内心感受。 真正的艺术, 是永远由人格独

立、有尊严的艺术家创造出来的。

己有,国内不少人干着这些事,这 些人中,不乏有才情素养出众的 佼佼者。令人费解的是,他们原本

### 艺语中的

名利易逝,艺术永恒。但是当追逐的名利的商业机构 邂逅艺术的时候,会遇到什么情况呢?不久前结束的"莫 奈展"给出了一个答案: 3个多月迎接 34 万参观者,对于 举办地 K11 购物中心来说, 不仅在莫奈展期间营业额增 20%,更是成为了上海重要的一个文化地标。或许是由于 莫奈展巨大的影响力, 申城越来越多的商业机构开始涉

### 艺术是诱人的美貌

从商人的角度来思考,如果说商业是个女人,其中的 艺术就是她诱人的美貌。回首这次莫奈特展,最让人们记 忆犹新的是,虽然 K11 购物中心是一个纯商业的环境,但 是对于观众们来说,却仍然可以感受到浓厚的艺术氛围。 其实,这种对于商业与艺术之间关系的探讨,让商业空间 中也可以有纯艺术,已经越来越受到业界的关注

近日举行的"桥的苏醒"——洪健苏州河系列作品 展 是在苏州河畔某开发地块内一座重新修葺的百年老 建筑之中举行。这样的商业与艺术的结合,从海外的情况 来看,已经越来越成为艺术界的主流。

#### 商业是丰盛的婚宴

翻开世界艺术发展史,我们可以看到艺术的发展,始 终离不开商业的赞助。像文艺复兴时期,但是处于社会上 层的人士,往往会通过私人订制艺术,来显示出他们的社 会地位。特别是像美第奇家族, 贝利尼家族、德·埃斯特家 族等,更是推动了一个时代的艺术发展

进入到当代社会中,金融机构、品牌商、拍卖行已逐 渐成为艺术展览活动赞助商名单上的常客。瑞银、卡地 亚、苏黎世保险、德意志银行、宝马、金盛等等企业和机 构.不仅作为赞助商出现,同时还扮演着大藏家或大买家 的角色

像瑞银集团被认为是拥有全球最重要的当代艺术收 藏品的机构之一, 收藏了世界部分重要的艺术家在 1960 年之后创作的大量油画、摄影、绘画、雕塑和影像作品。这些作品在瑞 银集团的各个业务分支机构对外进行展示。卡地亚当代艺术基金会创 立于 1984 年,其与品牌分开独立运作,经过近三十年发展已经成为世 界当代艺术的重要推动者。正是由于这些实力机构的积极参与,极大 地推动了艺术向前发展。

### 他俩是对欢喜冤家

从艺术家的角度来思考,他希望商业是一个懂得给对方自由的伴 侣。随着越来越多的商业机构参与到艺术赞助中,对于艺术家来说,其 也会有更多的机会为大家多了解。高雅的艺术也可以转变为一种品 牌,艺术与商业的联姻早已不再是什么新鲜话题。但艺术与商业的合 作肯定不是一份合同中简单的甲方和乙方。艺术家不必卑躬屈膝地为 品牌提供服务,品牌也不要干预艺术家的创作。无刻意、不矫揉地融合 艺术作品与商业氛围,才能获得成功的关键。

菂 艺术 会有真